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1. Bevezetés 

Egykori élsportolóként a sport iránti rajongásom és a folyamatos szakmai fejlődésem által 

nyújtott minőségi értékátadás iránti elköteleződésem vezérli munkámat. Úgy látom, hogy a 

tanárképzésben résztvevők karrierterveinek változásáról, az oktatás megkezdésétől a 

munkahelyre való megérkezésig, kevés diagnosztikai kutatás született, ami megerősítette 

bennem a kutatás szükségességét ezen a területen. Oktatói tapasztalataim alapján úgy vélem, 

hogy az oktatási tevékenységek megjelenése a képzés során jelentős mérföldkő a 

pályaválasztás szempontjából, hiszen ezek a tapasztalatok nagyban befolyásolják a hallgatók 

pályamotivációit és karrierterveit. A tanárpálya választásában fontos szerepet játszanak a 

család és barátok (Kovácsné, 2007), valamint az a vágy, hogy egy jobb társadalmat alakítsunk 

ki (Martin, 2007). Ezek a tényezők meghatározzák a hallgatók elköteleződését és motivációit 

a tanári pályán, ami szintén megerősíti kutatásunk fontosságát ezen a területen. Olyan 

módszertani megközelítésekre van szükség, amelyek figyelembe veszik a testnevelőképzésbe 

való belépéstől kezdve a testnevelésoktatásra való átmenet teljes útját, beleértve azt a szakaszt 

is, amikor a kezdő tanárok bizonyos értelemben "átutazóban" vannak, amikor új munkahelyre 

lépnek, és beleszocializálódnak az oktatás világába. A pályaválasztás folyamata rendkívül 

összetett és dinamikus, amely során az egyén korábbi tapasztalatai, meglévő képességei és 

folyamatos fejlődése alapján választ szakmai irányt. Super és Nevil (1984) szerint az egyén 

önkoncepciója nemcsak a pálya kiválasztását, hanem a későbbi szakmai elégedettséget is 

jelentősen befolyásolja. A pedagógusi hivatásra való felkészítés számos szakaszból áll, 

ahogyan az OECD (2019) által bemutatott Flying Start program is példázza, amely 

hangsúlyozza a pedagógusok életre szóló tanulását, a legalkalmasabb jelöltek kiválasztását és 

képzését, valamint az új belépők támogatását. Szabó István (1994) négy szakaszban írja le a 

pályaszocializáció folyamatát: elköteleződés, szakmai képzés, pályakezdés és a pálya 

előnyeinek-hátrányainak tudatosulása. Dudás Margit (2000) vizsgálataiban a hallgatók belépő 

nézeteit, valamint ezek elemzését és értékelését helyezte középpontba, amely segítséget nyújt 

a pedagógus pályára készülők önismeretének és szakmai identitásának fejlesztésében. 

Pinczésné eredményei szerint az első évesek az általános motívumok mentén a korábban 

szerzett tapasztalatokra alapozzák a szakma iránti érdeklődésüket, addig a felsőbbévesekre már 

olyan speciális motívumok jellemzők, melyek hátterében a tanári professzióról kialakult 

tapasztalati tudás áll (Pinczésné, 2019). A tanárrá válás folyamata nem csupán az egyetemi 

képzésre korlátozódik, hanem egy élethosszig tartó tanulási és fejlődési út. Falus Iván (2007) 

tanulmánya három fázisra bontja a tanárképzést: a múltbeli tapasztalatok, az elméleti és 

gyakorlati képzés integrációja, és a szakmai profil kialakítása. A szakmai képzés és a gyakorlati 

tapasztalatok összhangjának hiánya azonban csökkentheti a tanári pályára lépés esélyeit, ahogy 

azt Hascher és Winkler (2017) is megjegyzik, különösen az elméletközpontú oktatási 

rendszerek esetében. Orgoványi-Gajdos kutatási eredményei szerint a mentortanárok arra 

hívják fel a figyelmet, hogy a szaktárgyi elméleti ismeretek és a közoktatásban alkalmazott 

tanítási készségek nincsenek teljes összhangban, különösen a tantárgypedagógia területén 

tapasztalható jelentős tudásbeli hiányosság, amit az is súlyosbít, hogy az egyetemi képzés 

ütemezése miatt a hallgatók már tanítanak, mielőtt a szükséges szakmódszertani kurzusokat 

elvégezték volna (Orgoványi-Gajdos, 2019). A tanárjelöltek szakmai és személyes fejlődése 

során alapvető fontosságú a támogató tanulási légkör megteremtése, amely megelőzi az érzelmi 

kimerülést és biztosítja a jóllétet (Dicke et al., 2016). A tanárképzés új rendszere, amely 

Magyarországon 2022-ben lépett életbe, ezt az igényt igyekszik kielégíteni, azáltal, hogy a 
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hallgatók már az első évben betekintést nyerhetnek a tanári tevékenységbe (K. Nagy, 2019). A 

pályaszocializáció különböző elméletei és gyakorlatai közötti koherencia hiánya, valamint az 

egyéni életutak különbözősége befolyásolhatja a tanárjelöltek szakmai elidegenedésének 

mértékét, amely csökkentheti a pálya iránti érdeklődést és elköteleződést (Spencer-Cavaliere 

& Rintoul, 2012). Ezért alapvető fontosságú a tanárjelöltek szakmai attitűdjeinek és 

elidegenedésük mértékének folyamatos vizsgálata, különös tekintettel a nemek és évfolyamok 

közötti különbségekre. Chrappán (2012) a pedagóguspályával való elégedettséget és annak 

motivációs tényezőit vizsgálva rámutatott, hogy a pedagógushallgatók közötti különbségek 

szakok szerint eltérőek. A testnevelő tanár szak egyediségét az jelenti, hogy az elméleti tudás 

és gyakorlati tudás -a mozgásminőség magas színvonala érdekében - hasonló arányban 

hangsúlyos. Ezért a testnevelő tanár szakon szertett benyomások más típusú tudással vértezik 

fel a hallgatókat, másképp percipiálják a tanári pálya sokrétűség, a többi szakhoz képest. A 

pedagógusi percepció a múltban szerzett tapasztalatok alapján kialakult elképzelés a tanári 

pályáról (Hurtik-Tóth, 2021). Ezek az élmények erősen befolyásolják a leendő tanár tanítással 

kapcsolatos szerepét, tanítási módszereit, döntéseit és értékelési rendszerét. Az előzetes és az 

új ismeretek közötti hidak erős kapcsolódás érdekében, a képzés különböző szakaszaiban eltérő 

startégiákat alkalmazva igyekeznek készségszintű tudásszintre jutni. Az önszabályozás 

különböző elemei tájékoztatják arról, hogyan irányítja a tanuló a tanulási folyamatot, amely 

magában foglalja a tervezést, nyomon követést, fókuszálást, reflektálást és értékelést 

(Weinstein & Acee 2013). Az önszabályozó tanulás magában foglalja a tanulási eredményeket 

befolyásoló tényezők tudatosítását, a saját haladáson való gondolkodást és a különböző tanulási 

tényezők ellenőrzését (Panadero, 2017). Pintrich (2000) szerint a tanulási stratégiák hatékony 

alkalmazása nemcsak a tanulmányi eredmények javulását segíti elő, hanem közvetlenül 

befolyásolja a hallgatók jövőbeni pályamotivációját és karriertervezését is (Pintrich, 2000). A 

felsőoktatás különböző képzési területein nyújtott teljesítményeinek nyomon követése és 

kiértékelése állandó visszajelzést adhat a hallgatói teljesítményekben bekövetkezett 

változásokról. A tudásbeli teljesítmény mellett a szak specifikusságából fakadóan a hallgatók 

saját választott sportáguk teljesítménye is jelentős szerepet játszik a személyes fejlődésükben 

és identitásuk kialakításában. (Αlzyoud & Melhim, 2017). Mahmoud és mtsai 2022-es 

tanulmányában arra a megállapításra jutott, hogy a testnevelés szakos hallgatók körében a 

sportolásnak pozitív hatása van a sportolói identitás összetevőinek javítására. A kutató az 

évfolyamok szintjén vizsgálódva azt is megállapította, hogy hogy minél tovább halad a hallgató 

a testnevelés területén folytatott tanulmányaiban, annál magasabb szintű lesz a sportolói 

identitása (Mahmoud et. al., 2022). A testnevelő tanári pályára való felkészülés tehát nemcsak 

az elméleti és gyakorlati tudás integrálását igényli, hanem a sport iránti elköteleződés és a 

tanulási motiváció fejlesztését is. Az ilyen komplex megközelítés biztosítja, hogy a hallgatók 

a pályaszocializáció során hatékonyan alakítsák ki saját hivatástudatukat, és képesek legyenek 

a sport és az oktatás közötti kapcsolatot maximálisan kihasználni a tanulók fejlődése 

érdekében. 

 

2. A kutatási célkitűzései 

Kutatásunkban az osztatlan testnevelő tanár szakos hallgatók pálya-, tanulási- és 

sportmotivációval kapcsolatos nézeteit és azok alakulását vizsgálom a testnevelő tanári 

tanulmányaik előrehaladtával  
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A kutatásban célunk a hallgatói vélemények alapján a tanári pályaválasztást megerősítő, vagy 

elbizonytalanító (pl.: tanulmányi eredmények, hospitálási, tanítási tapasztalatok), illetve a 

diplomaszerzés után a tanári pályára lépést segítő tényezők (pl.: pedagógus szereppel 

kapcsolatos vélekedések, gyakorlatok) feltárása. Kutatásunkban a pályaválasztási motivációt, 

illetve a pedagóguspályára vonatkozó percepciós hátteret vizsgálom a különböző évfolyamok 

és nemek szerinti megoszlás alapján is. A testnevelő tanári pálya sajátosságaként vizsgálom a 

sport iránti elkötelezettséget is. 

 

A pályamotivációval kapcsolatos célkitűzéseink a következők:  

Doktori disszertációm egyik célja annak megállapítsa, hogy a tanári pályához való viszonyulást 

a különböző évfolyamok szakmai elméleti és gyakorlati tárgyai, illetve a tanítási gyakorlatokat 

tartalmazó kurzusai (hospitálások, mikrotanítások) miként befolyásolják. Szeretném feltárni, 

hogy a tanulmányokban való előrehaladás során hol jelentkezik először éles különbség a 

pályaválasztás jövőorientációjával kapcsolatban és melyek és milyen típusúak a döntőnek 

bizonyuló kurzusok. A felsőfokú tanulmányok során a hallgatótársakkal való társas érintkezés, 

az oktatók személyisége, a tantárgyak nehézségeivel való megküzdés felülírhatja a korábbi 

szilárdnak hitt nézeteket. 

 

A tanulási motiváció kapcsán célkitűzéseim, hogy: 

Célunk beazonosítani az egyetemi tanulás eredményességében közrejátszó és a tanulás 

eredményességét befolyásoló tényezőket és jelentőségük alakulását a tanárképzés 

folyamatában. Ebben vizsgálom az egyetemi tanulás eredményes technikáit, a hallgatói 

leterheltség (tanegységek száma, jellege, tartalma), illetve a pályamotiváció változásainak 

hatását a tanulási motivációra.  

A tanulási motiváció változásait nyomon követem évfolyamok és nemek szerint is. Célom 

beazonosítani azon évfolyamokat, amelyben tanulmányi okokból többen elbizonytalanodnak 

abban, hogy megfelelő szakmát választottak.  Célom ezzel párhuzamosan a tanulási 

nehézségeik hátterében meghúzódó sajátosságok feltárása. A nehézségekkel küzdő csoportok 

és a tanulási folyamat nehézségeinek azonosítása lehetőséget ad arra, hogy a tanári pályával 

kapcsolatos negatív gondolatok okait megismerjük, a pályán megtartó pozitív tényezőket 

azonosítsuk és megerősítsük.  

 

A sport iránti elkötelezettséggel kapcsolatos célkitűzések: 

Célunk megtudni, hogy a sport iránti szeretet, illetve saját sportgyakorlatuk, sport múltjuk 

milyen hatást gyakorolt a testnevelő tanári pálya választására. Vizsgálom azt is, hogy a sporttal 

kapcsolatos motivációjuk tanárképzési tanulmányaik folyamatában hogyan változik. 

Mindezekről a sportágak (egyéni vagy csapatsportok), az évfolyamok és a nemek szintjén is 

szeretnék képet alkotni.  

 

 

A kutatásban összefüggést keresek a tanulási motiváció, a tanári pályamotiváció és a 

sportelköteleződés között az alábbi kérdésekben: 

a.) akiknek a tanári pálya iránti motivációja nőtt, azoknak nőtt a tanulási motivációja is? 

b.) akiknek a tanári pálya iránti motivációja nőtt, azoknak hogyan változott (nőtt vagy 

éppen csökkent) a sport iránti motivációja? 
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3. Hipotézisek 

A kutatás kezdetekor a következő hipotéziseket fogalmaztuk meg: 

• H1: Kozma a tanári tanulmányok lényeges fordulópontjának tekinti a próba és 

vizsgatanítások időszakát, ahol, a tanári identitás a legjobban fejlődik (Kozma, 2004). 

Erre alapozva azt feltételezzük, hogy az osztatlan testnevelő tanár szakos hallgatók tanári 

pályamotivációja a tanári pálya percepciójának harmadik évében, a mikrotanítások 

megkezdésével jelentős pozitív változáson megy keresztül.  

• H2: Feltételezzük, hogy a testnevelő tanár szakos hallgatók a tanulmányaik harmadik 

évében megjelenő mikrotanításokra történő felkészülés és a hospitálások hatására 

leterheltebbé válnak, aminek két kimenete valószínűsíthető: a megnövekedett 

feszültségszint a hallgatók egy csoportjánál adaptív megküzdéshez, a feladat 

teljesítéséhez vezet. Másoknál ez a többletteher magasabb szorongással jár együtt, 

maladaptív megküzdést eredményezve. 

• H3: Feltételezzük, hogy a tanulmányaikban való előrehaladás során a hallgatók egyre 

inkább percipiálják a tanári pálya nehézségeit, ami különösen a férfi hallgatók esetében 

a tanári pálya választásával kapcsolatos korábbi döntésük felülvizsgálatához vezethet.  

• H4: Feltételezésünk szerint a tanulási rutinok és technikák tekintetében különbséget 

találunk a nemek között a motiváció, a tanulásban alkalmazott segédletek, és a 

tanulmányokkal járó szorongás vonatkozásában.  

• H5: Feltételezzük, hogy a csapatsportot űző testnevelő tanár szakos hallgatók a sportáguk 

során megélt közösségi élmények által, a képzés teljes időszakában elhivatottabban 

sportolnak egyéni sportot űző társaikhoz képest. Feltételezésünket Pikóék sportoló 

középiskolások körében végzett kutatásai eredményein alapul, miszerint a közösségi 

atmoszféra miatt, a csapatsportolók jobban kötődnek sportágukhoz, nagyobb 

elköteleződéssel végzik sporttevékenységüket (Berki & Pikó, 2020) 

• H6: Minél előrébb tart valaki a tanulmányai során, annál kevésbe motivált a rendszeres 

(verseny-)sportolás irányában (pl.: Szemes, Harsányi és Tóth, 2016), illetve a 

tanulmányokkal járó nagyobb mértékű leterheltség miatt erőiket a tanári életpálya 

irányába koncentrálják és az aktív sportolói gondolkodás háttérbe szorul. A fentiekre 

alapozva azt feltételezzük, hogy az erős sportolói identitás (a sport iránti elköteleződés) 

a felsőbb évfolyamokban csökken párhuzamosan a testnevelő tanári identitás 

növekedésével.  

4. Módszerek 

• Egy saját készítésű, a demográfiai adatokra rákérdező kérdőív (2. sz. melléklet).  

• A tanári/pedagógusi pálya választásához kapcsolódó motivációs tényezők feltárására a 

Factors Influencing Teaching Choice Scale - FIT-Choice Scale validált kérdőívet (Watt 

& Richardson, 2007) használtunk (4. sz. melléklet). A teszt két különböző 

konstruktumot mér, tizennyolc faktor mentén, amely ötvenhét elemet tartalmaz. A 

tizenkét alskála a tanári-pedagógusi pálya motivációval kapcsolatos kérdéseket 

tartalmaz, illetve hat alskála, a tanári-pedagógiai pálya percepcióját (korábbi tanítási / 

tanulási tapasztalatok, társadalmi befolyás, szakértelem, nehézség, társadalmi státus és 

fizetés) jeleníti meg. Az egyes faktorokat leképező szempontokkal való egyetértés vagy 

egyet nem értés mértékét a válaszadók egy hétfokozatú skálán ítélhetik meg.  

• A hallgatók tanuláshoz való hozzáállását a LASSI (Learning and Study Strategies 

Inventory) kérdőív segítségével vizsgáltuk (Weinstein & Palmer, 1987; Olaussen & 

Bråten 1998). Az állításokat ötfokú Likert-skálán kellett értékelnie a hallgatóknak. A 
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kérdőív 10 alskálája 77 itemet tartalmaz, melyek a következők: hozzáállás, motiváció, 

időbeosztás, szorongás, koncentráció, információfeldolgozás, főbb gondolatok 

kiválasztása, tanulási segédletek, öntesztelés, tesztstratégiák. A modell feladatértékeket 

tartalmaz, amelynek összetevői a belső érték, társadalmi hasznosság. Az eredeti verzió 

10 alskálára osztva tartalmazza a 77 kérdést, melyek a következők: hozzáállás, 

motiváció, időbeosztás, szorongás, koncentráció, információfeldolgozás, főbb 

gondolatok kiválasztása, tanulási segédletek, öntesztelés, tesztstratégiák.  

• A sport iránti elköteleződést a Scanlan et al. (2016) által kidolgozott ún. „Sport-

elköteleződés kérdőív 2” magyarra fordított és adaptált változatával mértük, (Berki, T. 

& Pikó, B. 2017). A skála összesen 58 tételből és 12 alskálából áll, ahol a válaszadóknak 

egy ötfokozatú Likert-skálán (1 = egyáltalán nem értek egyet, 5 = teljes mértékben 

egyetértek) kell válaszolniuk. A 12 alskála a két elköteleződés típusát (lelkes 

elköteleződés és erőltetett elköteleződés), valamint tíz feltételezett forrását méri. A 

források közé tartoznak például: sportélvezet, értékes lehetőségek, egyéb prioritások, 

személyes befektetések (mennyiség és veszteség), közösségi kényszer, valamint 

érzelmi és informális közösségi támogatás. 

 

5. Az adatfeldolgozás módja 

 

A statisztikai elemzéseket IBM SPSS Statistics for Windows, Version 25.0 (IBM Corp. 

Released 2017. Armonk, NY: IBM Corp.) programmal végeztük. A kérdőívek eltérő 

alskáláinak figyelembevételével végeztük az adatok feldolgozását, amiket részletesen az egyes 

kérdőívek kiértékelésénél mutatok be. Mivel a csoportok eltérő elemszámmal rendelkeznek 

robusztus eljárásokat használtunk.  

 

5.1. A Fit-Choice kérdőív adatfeldolgozásának módja 

Átlagot és szórást számoltunk, az évfolyamok, és nemek szerinti elemzésünk eredményeit 

többszempontos varianciaanalízissel vizsgáltuk.   Az elsőfajú hiba elkövetésének megfelelő 

limitálásához (α = 0.05) Bonferroni-korrekciót alkalmaztunk a két szuperskálánál, így azt az 

eredményt fogadtuk el statisztikailag szignifikánsnak a pedagógusi pálya motivációjának 

vizsgálatakor, ahol a p<0.004, illetve a pedagógusi pálya percepciójánál p<0.008. A nemi és 

évfolyambeli elemzéseket többszempontos varianciaanalízis modellben végeztük. Ennek során 

vizsgáltuk a nem és évfolyam főhatását, illetve a nem x évfolyam interakciókat, hatásnagyság 

mérésére a parciális éta-négyzetet tüntettük fel.  

 

5.2. A LASSI kérdőív adatfeldolgozásának módja 

Leíró statisztikai mutatóként az átlag és szórás adatokat, illetve a gyakorisági adatokat tüntettük 

fel. Mivel a LASSI teszt ugyanazt a konstuktumot méri 10 különböző alskálán, az elsőfajú hiba 

elkövetésének megfelelő limitálásához (α = 0.05) Bonferroni korrekciót alkalmaztunk, így azt 

az eredményt fogadtuk el statisztikailag szignifikánsnak, ahol a p<0,005. A nemek szerinti 

összehasonlításhoz független mintás t-próbát használtunk. A hat évfolyam közti különbséget 

egyszempontos varianciaanalízissel vizsgáltuk. Emellett vizsgálatukban többszerpontos 

varanciaanalízissel vizsgáltuk a nem és évfolyam főhatását, illetve a nem x évfolyam 

interakciókat, hatásnagyság mérésére a parciális éta-négyzetet tüntettük fel. A LASSI és a 
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tanulmányi eredmények közötti kapcsolat vizsgálatához nemenként és évfolyamonként 

korreláció elemzést végeztünk.   

 

5.3. A sportelköteleződési kérdőív adatfeldolgozásának módja 

Leíró statisztikai mutatóként az átlag és szórás adatokat, illetve a gyakorisági adatokat tüntettük 

fel. Mivel a Sport Commitment Questionnarie teszt ugyanazt a konstuktumot méri 12 

különböző alskálán, az elsőfajú hiba elkövetésének megfelelő limitálásához Bonferroni 

korrekciót alkalmaztunk, így azt az eredményt fogadtuk el statisztikailag szignifikánsnak, ahol 

a p<0.004. A nemek szerinti összehasonlításhoz független mintás t-próbát használtunk. A hat 

évfolyam közti különbséget egyszempontos varianciaanalízissel vizsgáltuk. Emellett 

vizsgálatukban többszerpontos varanciaanalízissel vizsgáltuk a nem és évfolyam főhatását, 

illetve a nem x évfolyam interakciókat, hatásnagyság mérésére a parciális éta-négyzetet 

tüntettük fel. A sportág jellege szerinti vizsgálatot független mintás T-próbával végeztük.  

5.4. A tanári pálya, a tanulási és sportelköteleződési kérdőív adatfeldolgozási 

módja 

 Kutatásunk utolsó részében a disszertációban használt három kérdőív összefüggéseinek 

feltárása volt a cél, amihez kereszttábla elemzést használtunk. Elemzésünkben nemek és 

évfolyamok viszonylatában is kerestük a különböző motivációk közötti kapcsolatot. Az 

összefüggés vizsgálatok esetében – hasonlóan a többi elemzés nagyon szigorú statisztikai 

érvényességi feltételeire – csak azon korrelációkat tekintettük elemzésre alkalmasnak, ahol 

p<0,05) és legalább közepes erősségű (0,5 feletti) kapcsolat mutatkozott a változók között. 

 

6. Eredmények 

A pályamotiváció terén megállapítottuk, hogy a női hallgatók motiváltabbak voltak a 

pedagógusi pályára, mint a férfiak. Az évfolyamok közül a harmadévesek mutatták a 

legmagasabb pályamotivációt, míg az első és negyedik évfolyamosoké alacsonyabb volt.  

Ebben az évben a hallgatók számára egyre inkább felértékelődik a tanári hivatás, ami a 

társtanítás időszakában különösen kiemelkedővé válik. A harmadévesek elkezdik 

részletesebben megérteni az óratartás folyamatát, és képesek lesznek a jó döntéseik és 

cselekvéseik mechanizmusait elraktározni, amit később, hasonló helyzetekben elő tudnak 

hívni. Az információfeldolgozás és a tanári percepció közötti összefüggés is jelentős, jelezve, 

hogy a hallgatók egyre inkább tudatában vannak a hivatás értékének és jelentőségének. A 

harmadévben tapasztalt kellemes légkörű társtanítás helyett azonban negyed évben éles váltás 

következik. Valószínűleg a valós oktatási környezetben végzett tanári szerepkör, olyan 

nyomása alá helyezik a hallgatókat, ami miatt a pedagógusi pályával kapcsolatos pozitív 

gondolkodás meginog. 

A pályapercepcióban is jelentős eltérések voltak az évfolyamok között: a harmadévesek 

értékelték a legpozitívabban a pályát, míg a negyedévesek a legkevésbé pozitívan. Nemek 

tekintetében azonban nem volt szignifikáns különbség a pályapercepcióban. 

A tanulási motiváció nemek közötti összehasonlítás során a női hallgatók általában magasabb 

értékeket értek el a tanulási stratégiák alkalmazásában, különösen az információfeldolgozás, 

időbeosztás és koncentráció területén. A férfi hallgatók esetében az eredmények kevésbé voltak 

homogének, és néhány területen alacsonyabb motivációs szintet mutattak. A tanulmányi 

eredmények és a tanulási stratégiák közötti kapcsolatot vizsgálva az eredmények azt sugallják, 

hogy azok a hallgatók, akik magasabb tanulmányi átlagot értek el, gyakrabban alkalmaztak 
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hatékony tanulási stratégiákat, mint például a megfelelő időbeosztás és az 

információfeldolgozás. Az eredmények arra is rávilágítottak, hogy a tanulási motivációt 

befolyásoló tényezők, mint például a tesztstratégiák és a tanulási segédletek használata, 

évfolyamonként eltérően jelentkeztek. Az alsóbb évfolyamokon ezek a stratégiák nagyobb 

szerepet játszottak a sikeres tanulásban. 

A sport iránti elköteleződés és a testnevelő tanár szakos hallgatók sportolói identitása között 

nem volt szignifikáns különbség az egyetemi évek során. Az elvégzett elemzések alapján nem 

mutatkozott jelentős változás a hallgatók sport iránti elköteleződésében, sem nemek, sem 

évfolyamok között. Az adatok azt sugallják, hogy az egyetemi tanulmányok előrehaladtával a 

sportolói elköteleződés nem csökken, és a hallgatók megőrzik eredeti sportolói identitásukat, 

függetlenül attól, hogy a tanári pályára készülnek. Ennek oka lehet, hogy a hallgatók sport 

iránti szenvedélye és elköteleződése már a tanulmányok megkezdése előtt kialakult, és az 

egyetemi évek során stabil marad. 

 

7. Hipotézisek igazolása 

• Az első hipotézisünk az osztatlan testnevelő tanár szakos hallgatók tanári 

pályamotivációja a tanári pálya percepciójának harmadik évében, a mikrotanítások 

megkezdésével jelentős pozitív változáson megy keresztül beigazolódott. Ezen kérdéskör 

körbejárására a FIT-Choice kérdőív szuperfaktorait és alfaktorait elemeztük 

évfolyamonként. Eredményem összhangban van Kozma kutatási eredményeivel. 

Valóban a tanári tevékenységgel összefüggő időszaka a tanári identitás leghangsúlyosabb 

időszaka, amit a pályamotiváció harmadéves hallgatónak eredményei is alátámasztanak. 

(Kozma, 2004).  

• Második hipotézisünk, miszerint a testnevelő tanár szakos hallgatók a tanulmányaik 

harmadik évében megjelenő mikrotanításokra történő felkészülés és a hospitálások 

hatására leterheltebbé válnak, aminek két kimenete valószínűsíthető: a megnövekedett 

feszültségszint a hallgatók egy csoportjánál adaptív megküzdéshez, a feladat 

teljesítéséhez vezet. Másoknál ez a többletteher magasabb szorongással jár együtt, 

maladaptív megküzdést eredményezve, részben igazolódott be, mivel a harmadéves 

hallgatók adaptív megküzdési startégiát alkalmazva végzik tanulmányaikat.  

Hipotézisünk Weinstein (1994) kutatási eredményein alapszik, miszerint a hallgatók 

túlzott önbizalommal és optimizmussal vélekednek saját képességeiről és a képzés 

sokrétűségének, összetettségének megtapasztalásával érzékelik a felkészülés extra 

terheit. Adatokat gyűjtöttünk arról, hogy a harmadévben megjelenő közoktatással 

összefüggő kurzusok és az addigi alapozó gyakorlatok többletfeladatai hogyan hatnak a 

hallgatóra. Feltételezésünk bizonyítására a LASSI kérdőív évfolyamonkénti 

vizsgálatával éltem. A csoporttársi pozitív légkör olyan támogató környezetet teremtett, 

amely ugyan új szerepkört jelentett a hallgatók számára, mégsem helyezett rájuk túlzott 

nyomást.  

• Harmadik hipotézisünk, miszerint, a tanulmányaikban való előrehaladás során a 

hallgatók egyre inkább percipiálják a tanári pálya nehézségeit, ami különösen a férfi 

hallgatók esetében a tanári pálya választásával kapcsolatos korábbi döntésük 

felülvizsgálatához vezethet, beigazolódott. Hipotézisünkre a FIT-Choice kérdőív 

nemenkénti elemzésével kerestük a választ. A pedagógiai pályához kapcsolódó 

személyes érdeklődés és vágyak mélysége, illetve, a társadalomra való pozitív 

hatásgyakorlás célkitűzései a nőkre jellemző, a férfiakkal szemben. A tanári 
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képességekbe vetett hit és a szakválasztás döntése kapcsán pedig a férfiak negatív 

visszacsatolással reagáltak.  

• Negyedik hipotézisünk, miszerint a tanulási rutinok és technikák tekintetében 

különbséget találunk a nemek között a motiváció, a tanulásban alkalmazott segédletek, 

és a tanulmányokkal járó szorongás vonatkozásában, csak részben igazolódott be, amit a 

LASSI kérdőív nemenkéti elemzésével végeztük. Eredményeink alapján tanulási 

motivációbeli különbséget nem találtunk. Ugyanakkor a női hallgatók gyakrabban 

használják ki a tanulást támogató technikai eszközöket, ami arra utal, hogy nagyobb 

energiát fektetnek a tanulásuk hatékonyságának javításába, ami gyakran együtt jár 

megnövekedett szorongással. Bár a nők jobban kihasználják a tanulást segítő 

lehetőségeket, mint a férfiak, a szakmai elhivatottságot illetően nem találtunk jelentős 

motivációbeli különbséget a két nem között a kutatásunk során. 

• Ötödik hipotézisünk, miszerint a csapatsportot űző testnevelő tanár szakos hallgatók a 

sportáguk során megélt közösségi élmények által, a képzés teljes időszakában 

elhivatottabban sportolnak egyéni sportot űző társaikhoz képest. Feltételezésünket 

Pikóék sportoló középiskolások körében végzett kutatásai eredményeire alapoztuk, 

miszerint a közösségi atmoszféra miatt, a csapatsportolók jobban kötődnek 

sportágukhoz, nagyobb elköteleződéssel végzik sporttevékenységüket (Berki & Pikó, 

2020). Elemzésünkhöz az SCQ kérőív csapatjellege szerinti vizsgálatát végeztük el. Azt 

gondoljuk, hogy a csapatsportolók nem csak saját maguk teljesítményéért felelősek, 

hanem egy rendszer egy elemeként próbálnak jól teljesíteni az eredményes szereplés 

érdekében. Emellett a csapatsportokban a posztokért való megküzdés is gyakori jelenség, 

ami arra sarkallhatja a sportolót, hogy elkötelezettebben és kitartóbban eddzen a 

rendszeres versenyzés érdekében. 

• Hatodik hipotézisünk, miszerint az erős sportolói identitás (a sport iránti elköteleződés) 

a felsőbb évfolyamokban csökken párhuzamosan a testnevelő tanári identitás 

növekedésével, nem nyert igazolást. Hipotézisünk igazolására a FIT-Choice pedagógusi 

pályamotiváció és a sportleköteleződés közötti összefüggésvizsgálatot végeztük el. Az 

elemzések alapján nem mutatkozott jelentős változás a hallgatók sport iránti 

elköteleződésében, sem nemek, sem évfolyamok között. Az egyetemi tanulmányok 

előrehaladtával a sportolói elköteleződés nem csökken, és a hallgatók megőrzik eredeti 

sportolói identitásukat, függetlenül attól, hogy a tanári pályára készülnek. Ennek oka 

lehet, hogy a hallgatók sport iránti szenvedélye és elköteleződése már a tanulmányok 

megkezdése előtt kialakult, és az egyetemi évek során stabil marad. Szemesék (2016) 

megállapítását a testnevelő tanári és sportolói identitással kapcsolatos negatív 

összefüggésről nem tudtuk megerősíteni.  

 

8. Összegzés 

A pályamotiváció terén megállapítottuk, hogy a női hallgatók motiváltabbak voltak a 

pedagógusi pályára, mint a férfiak. Az évfolyamok közül a harmadévesek mutatták a 

legmagasabb pályamotivációt, míg az első és negyedik évfolyamosoké alacsonyabb volt.  

Ebben az évben a hallgatók számára egyre inkább felértékelődik a tanári hivatás, ami a 

társtanítás időszakában különösen kiemelkedővé válik. A harmadévesek elkezdik 

részletesebben megérteni az óratartás folyamatát, és képesek lesznek a jó döntéseik és 

cselekvéseik mechanizmusait elraktározni, amit később, hasonló helyzetekben elő tudnak 

hívni. Az információfeldolgozás és a tanári percepció közötti összefüggés is jelentős, jelezve, 

hogy a hallgatók egyre inkább tudatában vannak a hivatás értékének és jelentőségének. A 

harmadévben tapasztalt kellemes légkörű társtanítás helyett azonban negyed évben éles váltás 
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következik. Valószínűleg a valós oktatási környezetben végzett tanári szerepkör, olyan 

nyomása alá helyezik a hallgatókat, ami miatt a pedagógusi pályával kapcsolatos pozitív 

gondolkodás meginog. 

A pályapercepcióban is jelentős eltérések voltak az évfolyamok között: a harmadévesek 

értékelték a legpozitívabban a pályát, míg a negyedévesek a legkevésbé pozitívan. Nemek 

tekintetében azonban nem volt szignifikáns különbség a pályapercepcióban. 

A tanulási motiváció nemek közötti összehasonlítás során a női hallgatók általában magasabb 

értékeket értek el a tanulási stratégiák alkalmazásában, különösen az információfeldolgozás, 

időbeosztás és koncentráció területén. A férfi hallgatók esetében az eredmények kevésbé voltak 

homogének, és néhány területen alacsonyabb motivációs szintet mutattak. A tanulmányi 

eredmények és a tanulási stratégiák közötti kapcsolatot vizsgálva az eredmények azt sugallják, 

hogy azok a hallgatók, akik magasabb tanulmányi átlagot értek el, gyakrabban alkalmaztak 

hatékony tanulási stratégiákat, mint például a megfelelő időbeosztás és az 

információfeldolgozás. Az eredmények arra is rávilágítottak, hogy a tanulási motivációt 

befolyásoló tényezők, mint például a tesztstratégiák és a tanulási segédletek használata, 

évfolyamonként eltérően jelentkeztek. Az alsóbb évfolyamokon ezek a stratégiák nagyobb 

szerepet játszottak a sikeres tanulásban. 

A sport iránti elköteleződés és a testnevelő tanár szakos hallgatók sportolói identitása között 

nem volt szignifikáns különbség az egyetemi évek során. Az elvégzett elemzések alapján nem 

mutatkozott jelentős változás a hallgatók sport iránti elköteleződésében, sem nemek, sem 

évfolyamok között. Az adatok azt sugallják, hogy az egyetemi tanulmányok előrehaladtával a 

sportolói elköteleződés nem csökken, és a hallgatók megőrzik eredeti sportolói identitásukat, 

függetlenül attól, hogy a tanári pályára készülnek. Ennek oka lehet, hogy a hallgatók sport 

iránti szenvedélye és elköteleződése már a tanulmányok megkezdése előtt kialakult, és az 

egyetemi évek során stabil marad. 

 

9. A kutatás korlátai 

 

Tanulmányunknak vannak korlátai, emiatt az eredményeket óvatosan kell értelmezni, amikor 

figyelembe vesszük azok külső érvényességét.  

A kutatás keresztmetszeti jellegű volt, így folyamatbeli változás lekövetésére vonatkozó 

megállapítást nem tehettünk. 

Kutatásunk két oktatási intézmény hallgatói mintájára korlátozódott, az egyes évfolyamokban 

eltérő létszámú kitöltéssel. Az évfolyamok közötti aránytalan részvétel miatt robusztus eljárást 

használtunk, ami pontosabban mér, ha nem teljesül a szóráshomogenitás.  Továbbá az elsőfajú 

hiba elkövetésének limitációjára Bonferroni korrekciót alkalmaztunk, vagyis az egyes 

alskálákhoz tartozó szignifikanciaszintet szigorítottuk. Az eredetileg választott 

szignifikanciaszintet elosztottuk az alskálák számával. 

A kutatás kérdőívekre épül, szubjektivitása potenciális torzítás forrása lehet. Mivel elemzésünk 

specifikus kérdésre fókuszált, például a sportelköteleződésre a tanárképzésben, ez valóban 

szűkítheti az eredmények általános értelmezését más területekre. Az interdiszciplináris 

megközelítést tekintve a pedagógia és szociológia tudományterületek perspektíváját vettük 

alapul, a hallgatók attitűdjeinek pszichológiai alapú megközelítésre nem fókuszáltunk.  
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10. A kutatás új eredményei 

• A kutatás azért fontos, mert a tanulással, a tanári pályával és a sportelköteleződéssel 

kapcsolatban, mindhárom területet külön-külön, majd komplex módon vizsgáló 

elemzés először készült. Ezek az eredmények azért fontosak, mert jobban tetten 

érhetjük, hogy a hallgatók teljesítményváltozása mely időszakokba következik be, így 

könnyebb az oktatóknak reflektálni ezen helyzetekre. 

• A kutatás újszerű megközelítése, a Magyarországon jelenleg folyó osztatlan testnevelő 

tanárképzés három különbőz területét érintő interakción alapuló vizsgálat 

kutatásunkban készült először. Eredményeink iránymutatást jelenthetnek a kutatóknak, 

hogy összetettebb képet kapjanak arról, hogyan hatnak együtt a nemek és az 

évfolyamok a tanulási motiváció, a pályaelköteleződés és a sportelköteleződés kapcsán. 

Ez segíthet azonosítani azokat a konkrét helyzeteket vagy időszakokat, ahol bizonyos 

csoportoknak (pl. férfi hallgatók a negyedik évben) speciális támogatásra lehet 

szükségük. 

• A kutatás új megvilágításba helyezi Falus 3-fázisos pályaszocializálódási modelljének 

második fázisát, azt részleteiben vizsgálja, megkeresve a pedagógusképzés azon 

pontjait, amelyek pozitív vagy negatív hatást gyakorolnak a hallgatói pályapercepcióra. 

• A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a pedagógusképzés gyakorlati tanításhoz 

kapcsolódó elemei megerősítik a pályaválasztást és pozitívan alakítják a 

pályaszocializációt. Eredményeink segíthetnek megérteni, hogy a próba és 

vizsgatanítások mennyire fontos fordulópontot jelentenek a hallgatók életében. 

• Először készült olyan tanulmány, amely az osztatlan testnevelő tanár szakos hallgatók 

sportága és a sportelköteleződés közötti kapcsolatot igyekezett feltárni. 

• A gyakorlatorientált tanárképzés (testnevelő tanár) számára többlépcsős szerkezet 

kialakítását javasoljuk a hallgatói pályapercepció folyamatos pozitív fejlődése 

érdekében. Elképzelhető lépcsőfokok: - társtanítás, - tutorálás, - kötetlenebb 

köznevelési/szakmai oktatás (pl.: napközi, edzés), - köznevelés mikrotanítás, - 

köznevelés tanóra. 
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